

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII  
NUMERO 8.340

PALMA DE MALLORCA  
LUNES, 28 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7  
TELÉFONO n.º 1973  
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

## Nuestro victorioso Ejército ocupó ayer gloriosamente la imperial ciudad de Toledo, liberando y abrazando a los héroes del Alcázar

### Interesantes detalles de la toma de Toledo, que quedará como modelo de toda la estrategia militar

Son muchísimos los muertos y prisioneros enemigos y muy grande el botín de guerra

Patrióticas alocuciones del general Queipo de Llano, de nuestro Comandante militar Sr. Benjumeda del Rey y de Radio Castilla-Burgos.

Entusiastas manifestaciones de júbilo en Palma

### ¡Viva Toledo! ¡VIVA ESPAÑA! ¡Vivan los héroes del Alcázar!

Ayer fué un día de gloria para nuestro Ejército y de júbilo para nuestro pueblo: la imperial ciudad de Toledo, símbolo de nuestra Historia, cayó ayer en poder del victorioso Ejército salvador de España.

Doble motivo existe para celebrar con el mayor entusiasmo la toma de Toledo: esta nueva victoria representa un gran paso para la conquista de Madrid y con ella se ha conseguido la liberación de los admirables y admirados héroes que tan bravamente se venían defendiendo, desde los primeros días del Movimiento salvador de la amada Patria, encerrados entre los históricos muros del Alcázar toledano.

En la victoriosa campaña que tan heroicamente vienen llevando a cabo nuestras tropas y demás fuerzas armadas, la jornada de ayer se destacará con especial relieve, y la gesta de los invictos defensores del Alcázar de Carlos V figurará como una página de ejemplar heroísmo.

CORREO DE MALLORCA participa cordialmente del extraordinario júbilo causado por la toma de Toledo, y se complace en rendir el más fervoroso homenaje a los héroes del glorioso Alcázar que ayer tuvieron el harto merecido gozo y la intensa emoción de verse libertados por nuestro victorioso Ejército.

¡Viva España!

¡Viva la imperial ciudad de Toledo!

¡Vivan los héroes del Alcázar!

### Antes de la ocupación

Radiogramas de la noche del sábado:  
**El dominio del valle del Lozoya**

Milán comunica que el dominio del valle del Lozoya, por parte de las fuerzas nacionales, es ya completo y se va consolidando de día en día.

En Madrid, se nota ya enormemente la falta de agua, siendo numerosas las personas que hacen largas colas frente a las fuentes públicas.

**El desaliento en Toledo**

El desaliento cunde entre las fuerzas rojas que ocupan Toledo, que están dispuestas a evacuar la ciudad, replegándose hacia Madrid.

**Muchas bajas a los rojos**

En el Boletín oficial del Ejército expedicionario del sur, hasta las 21 horas del día 25, se dice:

«En el día de hoy, se ha llevado a cabo el avance sobre Toledo, ocupándose Vargas, Villamil y otras importantes posiciones, a 5 kilómetros de la capital. El enemigo fué dispersado, dejando en el campo unos 100 muertos, entre ellos un teniente de guardias de Asalto. Entre el material recogido, figuran muchos fusiles mejicanos y municiones, así como un magnífico camión de especialidades de ingenieros, que habían empleado para volar un tramo de puente en el Guadalquivir. La aviación enemiga intentó oponerse a las operaciones, pero sin éxito. Fueron derribados un avión «Fokker», dos cazas y un «Breguet».

**Prosigue el avance**

«Radio Cádiz» dice que en el frente de Toledo se han ocupado los pueblos de Vargas y Rielbes y que nuestras tropas siguen su avance, circulando el rumor de que las avanzadillas han llegado a las cercanías de la capital.

El general rojo Asencio, en vista de eso, se ha trasladado, con su Estado Mayor a Madrid.

Comunican también que el general Riquelme fué fusilado por sus derrotas en Talavera de la Reina, que no supo explicar.

**Aprovisionando el Alcázar**

«Radio Berlín» comunica que ayer los aviones nacionales dejaron caer en el Alcázar de Toledo víveres y municiones.

**Yagüe, a la vista de Toledo**

Un periodista portugués comunica que el efecto que produjo el abrir las esclusas del Alberche ha sido insignificante.

Las tropas del coronel Yagüe están ya a la vista de Toledo y han traído artillería pesada. Se espera, por lo tanto, un bombardeo de un momento a otro.

**La caída de Toledo es inminente**

El corresponsal de la Agencia Havas comunica que la caída de Toledo en manos de las fuerzas nacionales, es inminente.

«Radio Berlín» dice que los nacionales continúan su avance sobre Madrid y Toledo para socorrer a los sitiados del Alcázar.

Los sitiados del Alcázar avisaron anoche, por radio, que seguirán defendiéndose hasta la victoria final.

**Los rojos, arrollados**

En el comunicado del general Franco se dice que avanzan en dirección a Toledo, habiendo arrollado al enemigo en un pueblo situado a 5 kilómetros de la capital, causando a los marxistas más de 100 muertos y tomándose mucho material, entre él, 8 fusiles de procedencia mejicana, con sus municiones, y un camión blindado.

**Se comunica la toma de Toledo**

«Radio Tetuán», a las 21:

«Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros oyentes que se acaba de comunicar a esta emisora, por la de «Radio Club Portugués», que esta tarde, a las seis, las tropas que manda el teniente coronel Asencio han entrado victoriosas en la imperial ciudad de Toledo, abrazando a los heroicos defensores del Alcázar, que han contenido, du-

rante sesenta días, los ataques de las hordas rojas, manteniendo en lo más alto del torreón la bandera roja y gualda, que nunca fué abatida, ondeando siempre triunfadora, pese a los ataques y estratagemas de los rojos. Esta noticia no es todavía oficial; está tomada de «Radio Club Portugués», pero esta emisora nos merece entero crédito y por ello la damos a nuestros oyentes. Además, «Radio Club Portugués», en su emisión de esta noche, dará toda clase de detalles. Animo, españoles. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Otra noticia halagüeña; pero ésta ya es oficial: en el día de hoy han sido derribados 10 aparatos rojos: 5 en el frente de Talavera y 5 en el frente norte.»

**No se confirma la ocupación de Toledo**

Después de la emisión normal, a las 23'30, la emisora de «Radio Mallorca» decía lo siguiente:

«A las cuatro del día de hoy, teníamos noticias de que las tropas mandadas por el teniente coronel Asencio estaban entrando en Toledo, pero, siguiendo el criterio observado desde el primer día, esperábamos noticias oficiales para comunicarlas a nuestros oyentes.

A las siete, oíamos también que las tropas mandadas por el coronel Asencio, a las seis, habían ocupado Toledo.

Esperamos aún hasta que a las nueve de la noche, oyendo que las estacadas de Cádiz, Tenerife, Tetuán y, finalmente, la de «Radio Club Portugués», que nos merece entero crédito, radiaban la misma noticia; solicitada el oportuno permiso, se ha lanzado a la publicidad la noticia de que a las seis del día de hoy las tropas mandadas por el coronel Asencio habían ocupado Toledo, libertando a los heroicos defensores del Alcázar, y así, a título informativo, terminamos la emisión de las once, deseando de corazón que esta noticia tuviera confirmación oficial.

A las once y media, la emisora de «Radio Falange Española n.º 1», de Valladolid, comunicaba oficialmente la noticia de la toma de Toledo. Con el afán de comunicar esta noticia, hemos puesto la emisora en marcha, comunicándolo así a nuestros oyentes. Nos ha sorprendido, al poco rato, la rectificación de dicha emisora, al decir que no era oficial la noticia. Deducimos nosotros que tal vez dicha emisora, sin autorización para radiarla, había lanzado tal noticia al mundo entero y, por la autoridad correspondiente, se la había hecho rectificar. Lamentamos vivamente lo sucedido, y nos remitimos a lo primeramente radiado, que, hasta que recibamos confirmación oficial, decimos, a título informativo, que nuestras tropas han ocupado Toledo.»

Radiogramas de ayer:

**Los nacionales, a las puertas de Toledo**

Varias radios extranjeras y algunas españolas han dado la noticia de la ocupación de Toledo, libertándose a los cadetes del Alcázar. Esta noticia, por carecer de confirmación oficial, la damos con reserva, solamente a título de rumor.

Burdeos. — El corresponsal de la Agencia Havas dice que Toledo está completamente cercada, ya que los nacionales están en las primeras casas de la ciudad y que hoy, a primera hora de la madrugada, será ocupada.

Nuestras fuerzas han ocupado hoy Cangas de Tirrehermosa.

Londres dice que los nacionales se encuentran a las puertas de Toledo y que al amanecer se realizará el ataque decisivo.

**Las fuerzas que cercan Toledo**

Las columnas que cercan Toledo son: la del comandante Castejón, la del co-

ronel Monasterio, la del teniente coronel Asencio y la del coronel Yagüe, que van mandadas por el general Varela.

**Rectificando la noticia de la toma de Toledo**

Radio Club Portugués, a última hora comunicó la siguiente nota:

«Al enterarnos de que la noticia que nos había sido dada como oficial por Falange Española núm. 1, de Valladolid, no era cierta, nosotros nos apresuramos a comunicar, ya que hemos sido los primeros en proclamarla, que, para la tranquilidad de todos, nos hemos informado directamente del Cuartel general de operaciones del general Franco, donde se nos ha confirmado que las tropas están en las afueras de Toledo, esperando que se haga de día para tomar la ciudad por asalto. Nosotros, vista la importancia de la noticia que habíamos dado y las consecuencias que podían haberse derivado de ella, de hoy en adelante solamente daremos las noticias recibidas directamente de nuestros corresponsales, para que no nos suceda lo

de hoy, ya que era una noticia recibida indirectamente, y, antes de propagarla por la radio, nos enteramos de si tiene o no confirmación oficial».

Radiogramas de anoche:

**Las comunicaciones entre Toledo y Madrid, cortadas**

Radio Berlín dice que las tropas del general Franco han cortado las comunicaciones entre Toledo y Madrid.

Las tropas que atacan el Alcázar han sido retiradas para la defensa de Madrid.

**Disminuyen los ataques al Alcázar**

Radio Londres, a las 13 horas: Las columnas del coronel Yagüe siguen avanzando hacia Toledo, encontrándose ahora a cinco kilómetros de la ciudad.

Los ataques al Alcázar han disminuido, porque las tropas rojas tienen que defender la ciudad.

### Vibrante parlamento de Queipo de Llano

Dando cuenta de la toma de Toledo

Como de costumbre, a las diez de la noche, desde el micrófono instalado en la Comandancia militar de Sevilla, dirigió anoche la palabra a los españoles el general Queipo de Llano. Su carla, más que un discurso, fué un canto emocionado y breve a la noticia que llenó el día de ayer: la toma de Toledo por nuestras tropas salvadoras y la liberación de los heroicos cadetes que con su sangre y su vida han defendido el histórico Alcázar. La alocución del general fué, como indicamos, breve y henchida de patriotismo. Sus fervorosas palabras y vivas a España y a nuestro glorioso Ejército, fueron contestados clamorosamente por los que le acompañaban en los salones de la segunda División Orgánica y reflejaron fielmente, a través del micrófono, el entusiasmo delirante que en Sevilla, como en nuestra ciudad y en España entera, ha producido la victoriosa jornada de ayer, precursora del triunfo definitivo tan cercano ya.

He aquí algunos párrafos de los pronunciados por el general Queipo de Llano:

«Españoles. ¡Viva España! En este momento acabo de recibir la noticia de que nuestras fuerzas son dueñas absolutas de Toledo. Toledo es ya de España. Se han recogido por las calles más de 300 muertos, así como un gran depósito de armamento. Toledo ha caído en nuestro poder, en poder de la gloriosa Infantería y los heroicos defensores están ya con sus hermanos y con la principal prenda rescatada por los soldados de España. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

Esta canalla marxista, con Azaña a la cabeza, había dicho que España había dejado de ser católica, y, siguiendo la consigna de los dirigentes de Moscú, la chusma salvaje y fiera se dedicó a insultar a nuestra Religión, profanar iglesias y destruir imágenes. Al mismo tiempo que estos símbolos religiosos, se destruían obras de arte de renombre universal, relicario legado por muchas generaciones de España. Reliquia de la verdadera devoción de nuestros antepasados a la Virgen Santísima en sus distintas advocaciones y prenda inestimable de nuestras tradiciones que quisieron también destruir, pero que no lo lograron jamás.

Que sepa el mundo entero que los que creían llegado el final de España

como nación para convertirse en un insignificante satélite de Rusia, eran los que querían el Gobierno del pueblo, representado no por los escogidos y mejores, sino por la hez del mismo pueblo, de raza mongólica, los más criminales y los más ladrones por su falta de alma y de sensibilidad; colocarnos bajo el imperio de la más salvaje de las dictaduras, que ha sido siempre la de la ignorancia.

Sólo unos cuantos cientos de buenos españoles prevenidos y apoyados por Dios, realizaron el milagro de despertar el espíritu y la ciudadanía de los españoles, haciendo revivir al mismo tiempo todas las virtudes de la raza con su heroísmo sublime, que constituye uno de los adornos principales de la historia del espíritu hispano.

Mujeres que ofrecían a sus esposos y a sus hijos por amor a España y que recibían con alegría la noticia de la muerte de sus deudos por la causa santa de España, hombres que como Guzmán el Bueno amenazados con que matarían a sus mujeres e hijos si no se rendían. Y ellos, por España, consentían en que cayesen sus seres más queridos antes que traicionar a su Patria. Todo esto ha presenciado España.

Se ve renacer, españoles, el espíritu de ciudadanía y de caballería que siempre caracterizó a nuestra Patria, que como sabéis, fué grande cuando sus hombres eran dignos y caballeros.

Sabed vosotros, españoles del mundo entero; sabedlo todas las naciones que nos apoyáis con vuestra simpatía; sabedlo también pueblo ruso, que has apoyado canalesmente a esa canalla marxista: Toledo está en nuestro poder y Madrid lo estará enseguida, y lo estará, españoles todos, porque España dará de sí; por su pujanza, por su heroísmo y por la inteligencia de sus hijos se colocará en la más alta cumbre de las naciones del mundo.

España, unida al Ejército, se encontró a sí misma y causó la admiración del mundo entero, que tiene sus ojos fijos en nosotros y hijos en el Alcázar de Toledo. En el Alcázar de Toledo, porque es la cuna de nuestro Ejército, de este Ejército que inició el glorioso movimiento nacional salvador de España. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército libertador de nuestra Patria! ¡Arriba España!... y... ¡Viva España!

**EMBUTIDOS**

CASA BARCELO

Participa haber empezado la elaboración y venta de embutidos  
Riera, 21 al lado del Trocadero

## Confirmando la toma de Toledo

### Toma de San Bartolomé de Pinares

Radio Club Portugués dice que se confirma por Burgos lo dicho por Valladolid acerca de la toma de Toledo por el Ejército salvador.

Las tropas nacionales han tomado San Bartolomé de Pinares.

### Varela abraza a los héroes del Alcázar

EA7PI Radio San Fernando comunica que Radio Jerez, a las 10'45, ha dicho que las tropas de Regulares del dos veces laureado general, Varela están luchando en la plaza de Zocodover y calles inmediatas, a 50 metros del Alcázar de Toledo, en cuyo edificio ha entrado el general Varela abrazando a los héroes, que tan alto han puesto el nombre de España.

Preguntada la Radio San Fernando por la EAI AZ de la Coruña acerca de la confirmación oficial de esta noticia, ha contestado que no la tenía y que solamente sabía lo que Radio Jerez había radiado a las 16'45.

### Mola confirma la noticia. — Entusiasmo en Valladolid

Radio Falange, Española núm. 1, de Valladolid, las 21'45 horas:

## Hermosa alocución de nuestro Comandante militar

### El heroísmo de los cadetes y su liberación.

A las diez y media, aproximadamente, nuestro dignísimo Comandante militar, coronel D. Trinidad Benjumeda del Rey, pronunció ante el micrófono de Radio Mallorca, la siguiente hermosa y emocionante alocución, radiada para toda España:

Dice así:  
Españoles, mallorquines:  
Hace ocho días que me encuentro entre vosotros, pero las ocupaciones de esta semana me han obligado a aplazar el saludo que hoy por la radio me complazco en dirigiros. Os conocía por las referencias tan halagüeñas que de vosotros se tienen en la Península y en el Extranjero; sabía la abnegación y el heroísmo con que habíais defendido la integridad de vuestro territorio, resistiendo el ataque de unos bárbaros tan sobrados de elementos materiales como faltos de cualidades morales. Pero debo confesaros que vuestra realidad ha superado a las referencias que de vosotros tenía. ¿Qué más puedo decir? Me siento orgulloso de hallarme entre vosotros y aspiro únicamente a que me consideréis como un mallorquín más.

Apenas llegado a vuestra isla, me enteré de que, precisamente aquella mañana, los legionarios y falangistas mallorquines habían rescatado a Ibiza del cautiverio enemigo. Supe que su empresa había sido cruzada de amor y caridad; que los legionarios y falangistas compartían su pan con los habitantes de la isla hermana y que en todas partes se les recibía y aclamaba como a verdaderos libertadores. Estas nuevas fueron los auspicios que presidieron mi toma de mando. A ellos me mantendré fiel, si Dios no dispone lo contrario, mientras permanezca entre vosotros.

Otra coincidencia feliz es la de que, junto con mi saludo, pueda dirigiros la confirmación oficial de que los héroes de Toledo han sido rescatados por las tropas de nuestro Ejército de Salvación. La atención, no ya de España, sino del mundo entero, estaba concentrada en ese puñado de muchachos que resistían en el Alcázar el asedio más terrible que registra la Historia militar contemporánea. Los cadetes españoles han mantenido fielmente las ofertas de su himno, en cuyos versos le dicen a España que todavía tiene recursos para volver a ser grande.

"Pues aun te queda la fiel Infantería que por saber morir sabrá vencer..."

Cantar un himno es relativamente fácil. Cumplirlo es ya más difícil. Y cumplirlo de una manera inteligente; disponerse a morir, no con la obcecación del suicida, sino con la serenidad lúcida del que da su vida para que la Patria viva y triunfe; ¡eso solamente pueden hacerlo los héroes y los mártires!

Hay en el patio del Alcázar toledano una lápida dedicada a un cadete, a un niño mártir de trece años, que dió su vida luchando por la Patria. Y en el centro del mismo patio se alza la estatua de Carlos V. Como dos símbolos, las figuras del niño héroe y del Emperador de Occidente han venido presidiendo la educación de nuestros cadetes. Mientras afuera del recinto académico todo era reivindicar derechos y olvidar deberes, nuestras promociones de cadetes sólo aspiraban a cumplir con su deber, que era el de morir en plena juventud, como dioses o héroes, para que España pudiera seguir viviendo. Mientras afuera del recinto académico todo era pequeñez, disgregación y egoísmo, nuestras promociones de cadetes, fija la mirada en aquel Señor de los imperiales destinos, se dirigían a nuestra España, vacilante y escéptica para recordarle que no todo estaba perdido para ella, "pues aun le quedaba la fiel Infantería, que por saber morir sabrá vencer".

Así como al derrumbarse el Imperio romano la cultura greco-latina se refugió en los monasterios, para renacer después del eclipse de la Edad Media, así ha sucedido en España con esa religión del patriotismo y del deber, que sólo en nuestras Academias Militares se

Se confirma oficialmente la noticia que dimos ayer con carácter no oficial, pues el Excmo. Sr. General Mola acaba de comunicarlo así al pueblo de Valladolid, que en estos momentos se manifiesta entusiásticamente por todas las calles de la población.

El entusiasmo es enorme, como no se recuerda en Valladolid.

¡El Alcázar de Toledo es de España! ¡Ha sido conquistado por las fuerzas del Ejército español y milicias nacionales! ¡Arriba España!

### Nota del Cuartel general del Norte

Radio Cádiz, a las dos de la madrugada:

Noticia oficial del Cuartel general del Norte, facilitada a las 21'15:

El general Varela ha entrado en Toledo, libertando a los sitiados del Alcázar, habiendo ocupado, entre otros objetivos, el Cuartel de María Cristina, el Hospital y la Plaza de Toros.

Por hoy no hay más noticias a causa de que, al ser recibido el citado parte, todas las emisoras hemos hecho el diario urgentísimamente.

venia profesando, entre el escepticismo, cuando no el odio, de los que habían renegado de la Patria.  
Hoy nuestra juventud ha reaccionado admirablemente, y es para mí un orgullo el consignar que Falange, Milicias y Requetés rivalizan en virtudes militares y patrióticas. Pero ¿os acordáis, radioyentes, de hace cinco años? En Colegios, Universidades y Ateneos, la juventud se agrupaba para invocar derechos, cantar egoísmos, aplaudir disgregaciones y olvidarse de todos los deberes, desde el familiar al patriótico pasando por el profesional. Tan sólo en algunas capitales de provincia de tercer orden — Toledo, Segovia — unos cuantos muchachos, "imposible el ademán", seguían fieles a esos valores eternos que constituyen la base de nuestra civilización cristiana: abnegación, fraternidad, patriotismo y disciplina.

¡Qué hermosa lección constituye la heroica resistencia de nuestros cadetes para quienes carecían de fe en el porvenir de España! — "España — solíase decir — es un país de pretéritos que carece de futuros". — "España — llegó a diagnosticar un político del 98 — es un país sin pulso". — "España — blasfemó un intelectual catalán — ha muerto". — Y ahora, nuestros jóvenes cadetes de Toledo, henchidos de pasado y ávidos de porvenir, para demostrar lo contrario, para infundir la fe de España, vacilante en muchos españoles, acaban de realizar una de estas empresas inverosímiles y grandes de las que aparece esmaltada la Historia de nuestra Patria.

El Alcázar toledano dejó de ser un Museo histórico para convertirse en una realidad palpitante y simbólica. Todo el odio que alienta en los modernos bárbaros, enemigos de nuestra civilización, se había concentrado sobre el palacio de Carlos V. ¡Eran los eternos factores del Mal — envidia, resentimiento y egoísmo — en pugna con los atributos del Bien: abnegación, patriotismo y disciplina! ¡Era la misma lucha que hace cuatro siglos sostuvo Carlos V para salvar la unidad espiritual de Europa, doblemente amenazada por el particularismo luterano y el sensualismo musulmán! Una vez más, los problemas de España adquieren un carácter universal, católico. Nuestros cadetes, en su doble condición de estudiantes y soldados, advertían que en su heroica resistencia luchaban por algo más trascendente que su propio caso individual. Luchaban por España. Y España lucha por Europa. Y Europa sigue siendo — pese a los esfuerzos de Asia — la directora del mundo civilizado.

Esta es la lección más ejemplar del heroico episodio de Toledo: el carácter de universalidad que súbitamente adquieren los problemas españoles. Uno de nuestros poetas ha dicho con razón, que España sólo lucha por las cosas grandes. Nuestro concepto patriótico supera al vulgar nacionalismo de los siglos XVIII y XIX. Cuando nosotros decimos España, pensamos ante todo en la Hispanidad. Y en el mundo, resumido en la idea católica de Dios.

Por esto lucharon nuestros cadetes: por una causa universal. Porque en la Argentina siguiera hablándose español. Porque en Francia pudiera continuarse rezando a Dios. Porque en Berlín se trabaje en los laboratorios. Porque en Roma se cultive el Arte en los talleres. Porque en Oceanía no sea derribada la Cruz. Porque en el mundo entero se siga pronunciando el dulce nombre de Jesucristo. Porque haya hombres de honor y mujeres honradas... Por esto lucharon. Y por esto vencieron.

Mallorquines: sois católicos y patriotas; lo habéis acreditado con vuestro heroísmo y desprendimiento durante estos últimos meses. Pues bien, sabed que sólo hay una manera de hermanar los conceptos de Dios y de la Patria. Y esa manera es la española, que consiste en identificar siempre la causa de la Patria con la del Bien, que es la causa de Dios.

Nosotros nos proponemos rehacer una España grande en riquezas morales. Cuando lo hayamos conseguido, lo demás — poderío, riquezas materiales — "nos será dado por añadidura". ¡Que el Alcázar de Toledo sea el nuevo Covadonga de esta reconquista espiritual! ¡Y que a través del concepto de España

## La noticia de la ocupación de Toledo en Palma

### Grandes manifestaciones de patriotismo.

#### Durante el día

El avance sobre Toledo por nuestras valientes tropas fué ayer el tema de todas las conversaciones y durante todo el día se iban preguntando la gente si ya habrían entrado los nacionales en la imperial ciudad, en vista de las noticias contradictorias que habían sido publicadas. No es de extrañar, pues, que durante todo el día permaneciera la población en actitud expectante, pendiente de las noticias que iba transmitiendo la radio.

#### La primera noticia oficial

La primera noticia oficial dando cuenta de la toma de Toledo por nuestras valientes tropas, se tuvo en Palma por un parlamento del general Queipo de Llano, quien, en lugar de su habitual charla con noticias de los frentes, pronunció, a las diez de la noche, ante el micrófono instalado en la Comandancia militar, una breve y vibrante alocución comunicando la fausta nueva y cantando, en párrafos llenos de intenso patriotismo, la gesta de los defensores del Alcázar de la ciudad del Tajo. La noticia causó viva impresión en todos y grande entusiasmo.

#### Una bandera y unos falangistas

Radio Mallorca comunicaba los radios ya reproducidos más arriba poco antes de las diez y media. El locutor, vivamente impresionado por la gratísima nueva, dió repetidos gritos de "¡Viva España!" y "¡Arriba España!", que eran contestados con todo entusiasmo por el restante personal de la emisora.

Instantes después se vió penetrar en el Borne un grupo de falangistas enarbolando una bandera bicolor y dando repetidos vítores a España y a los cadetes de Toledo. Se sumaron al grupo los concurrentes a los cafés y las personas que aun transitaban. El grupo iba engrosando por momentos.

#### En la plaza de Cort. — Palabras del Alcalde

La pequeña manifestación se dirigió a la Plaza de Cort, estacionándose allí y dando repetidos vítores patrióticos. La manifestación iba volviéndose importante: infinidad de personas abandonaban sus domicilios y se sumaban al entusiasmo de la ciudad por la toma de Toledo y la liberación de los defensores del Alcázar.

A las once y cuarto llegó a la Casa Consistorial el Alcalde, don Mateo Zaforteza. El Alcalde se asomó al balcón, agociándole el público con vítores entusiastas.

— ¡Viva España! ¡Arriba España! — gritó el Alcalde, contestándole el público con impresionante "¡Viva!" y un "¡Viva nuestro Alcalde!"

El señor Zaforteza pronunció breves palabras reflejando su emoción patriótica por la toma de Toledo y por la gesta de nuestros cadetes en el Alcázar, que han seguido el signo tradicional de nuestra invicta bandera.

#### En el Palacio de la Almudaina. — El Himno de Falange. — Hablan el Comandante y el Gobernador. — Entusiasmo

Los vítores y aplausos con que fué coronado el breve parlamento del Alcalde, continuaron al salir éste de la Casa de la Villa y ponerse al frente de la manifestación, que, entre el mayor entusiasmo, se dirigió, por la calle de Palacio, hacia el Palacio de la Almudaina.

La manifestación seguía engrosando, y ya no cupo toda la gente en el patio de la Comandancia Militar.

Apareció en la escalera el Comandante militar, Sr. Benjumeda del Rey, siendo acogida su presencia con atronadores vítores y aplausos. Rodeaban al Sr. Benjumeda del Rey el Gobernador civil, Sr. Rubí; el Alcalde, señor Zaforteza; y muchos jefes y oficiales del Ejército.

Hecho el silencio, los falangistas y gran parte del público, teniendo todos — autoridades, falangistas y pueblo — el brazo extendido, cantaron el Himno de Falange.

Luego el Comandante militar, señor Benjumeda del Rey, pronunció breves palabras.

— Ya son nuestros — dijo — ya hemos rescatado a los cadetes del Alcázar, que han escrito una nueva página gloriosa, han realizado una nueva epopeya. Ya pueden dormir tranquilas las madres españolas. — Y añadió que la emoción que le embargaba no le permitía expresar cuánto sentía.

Habló también el Gobernador civil, Sr. Rubí, quien se mostró sorprendido y encantado de ver tanto entusiasmo patriótico a media noche en esta tranquila y apacible Mallorca. Exaltó el heroísmo de los cadetes del Alcázar, que han escrito una página más para unir a las de Numancia y de Sagunto. Repitió la frase del Comandante militar, de que ya pueden dormir tranquilas las madres españolas, y terminó acariciando que, dando por terminada

ña nos sea dado ascender al de Hispanidad! Desde su cima, abarcamos el panorama sin límites de la Catolicidad, vislumbrado hace cuatro siglos por ese Emperador Carlos V, que en espíritu y fe había presidido la heroica resistencia del Alcázar de Toledo.

esta prueba del patriotismo mallorquín, se mantuviera el pueblo en disciplina y se disolviera la manifestación.

Cálidas ovaciones sonaron al terminar los bellos parlamentos de las autoridades militar y civil, y, entre entusiastas vítores a España, al Ejército, a los cadetes, a los generales Franco y Goded y al Comandante militar y a las restantes autoridades, subió el Sr. Comandante militar a. palacio, después de abrazar al señor Alcalde y mientras los falangistas y el pueblo repetían el canto del Himno de Falange.

#### ¡Un cadete!

— ¡Aquí hay un cadete! — se oyó gritar, de pronto. Y el cadete fué levantado en alto. El cadete, embargado por la emoción, no pudo hablar, pero el público lo aclamó delirantemente, dando, al propio tiempo, vítores entusiastas a España, al Ejército y a los cadetes.

#### Hacia el Cuartel de Falange

Los falangistas presentes habían au-

## La toma de Toledo significa el triunfo de la civilización, de la cruz y de España cristiana

### Alocución de Radio Castilla

Radio Castilla Burgos, a las 23 horas:

España, en su categoría imperial, ha entrado por las puertas augustas de Toledo. Consumado el hecho y confirmada ya la noticia de un modo oficial, por este micrófono, nos comunican que el Ejército salvador ha colocado la enseña de la Patria en los torreones del Alcázar. Españoles: nos encontramos ante un acontecimiento histórico, cuya trascendencia se presente. El último efecto militar de la estratégica conquista de Toledo es la conquista de Madrid. El Ejército está ya en marcha victoriosa y arrolladora entre la capital de la nación, que es la principal madriguera de todos los elementos anti-nacionalistas. Pero además de esto, la conquista de Toledo ofrece un aspecto onotivo que hace estremecer al enemigo y vibrar de contento a todos los españoles y a todo el mundo civilizado. Toledo es un símbolo de epopeya nacional, construido a costa de la sangre generosa y heroica de los hijos de España.

En las casas señoriales, en las calles augustas que guardan el eco de los siglos gloriosos, palacios que eran el relicario de la fe, del arte y de la nobleza y esplendor de los siglos supremos de Imperio de España. Toledo había caído en poder de los comunistas, pero aún dominando éstos la ciudad, Toledo continuaba regada por las aguas vivas y precipitadas del Tajo.

En el Alcázar tenemos que ver una realidad y un símbolo. Lo tenemos que considerar como fortaleza y como perfil histórico. Entre los héroes que defendieron el Alcázar, como entre aquellos hombres enérgicos, se encontraba también la representación de la heroica juventud española, estaba un grupo de cadetes. ¡Alcázar de Toledo! ¡Epopeya del Alcázar! Haces estremecer de emoción al mundo entero.

Hacia la opinión francesa gobernada

## Interesantes detalles de la ocupación de Toledo

### Son muchísimos los muertos y prisioneros y muy grande el botín de guerra. — La toma de Toledo quedará como modelo de toda la estrategia militar.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Esta emisora ha dado algunos detalles de la ocupación de Toledo por nuestras tropas.

A las seis de la tarde, ya dominábamos por el N. E. la fábrica de armas, donde los marxistas habían pretendido hacerse fuertes, y por la parte N., nuestras fuerzas se acercaban rápidamente empujando a los marxistas y entrando por la Puerta del Sol.

Después, nuestras columnas prosiguieron el avance por la ciudad a través de las tortuosas calles, fáciles a la emboscada.

Siguieron hasta el centro de la capital y allí se apoderaron del Ayuntamiento.

Siguieron hasta El Mirador para dominar el Puente de Alcántara.

Las fuerzas rojas ya se batían en retirada.

En Zocodover, se entró al mismo tiempo por las cinco calles que dan a dicha plaza, cruzando sus fuegos con los de los defensores del Alcázar, aniqui-

mentado en número: ya había unos centenares. Y todos formados, no estando presentes sus jefes, fué invitado para mandarlos el capitán de caballería Sr. Isasi. A la orden del joven capitán, se pusieron en marcha los falangistas — a su frente iba el cadete, llevando una gran bandera bicolor — cantando su himno y seguidos del pueblo, que no cesaba de vitorear a España. La patriótica manifestación, siempre engrosando, se dirigió, atravesando la ciudad, hacia el Ensanche, hasta el Cuartel general de Falange, donde se pronunciaron, en medio del mayor entusiasmo, nuevos breves parlamentos.

#### Ante el Consulado de Italia

La manifestación se puso nuevamente en marcha, estacionándose, entre vítores a España y a Italia, frente al Consulado de este último país. El vicecónsul, Sr. Facchi, tuvo que asomarse al balcón, ante los vítores de la compacta masa de gente. La presencia del Cónsul fué acogida con vítores a Italia.

— ¡Arriba España! — gritó el representante de Italia. Y la multitud repitió sus vítores y sus aplausos.

#### Ante el Cuartel del Carmen

Nuevamente en marcha la manifestación, ésta se dirigió al cuartel del Carmen, donde se repitieron las pruebas de entusiasmo, confundiendo los vítores a España, al Ejército, a la Infantería y a los cadetes.

Seguidamente, y en medio del mayor orden, se disolvió la entusiasta y patriótica manifestación.

por las izquierdas, sigue con emoción el desarrollo de este acontecimiento, y es que Francia, a pesar de toda su corrupción, a pesar del comunismo que la amenaza, siente las palpitaciones profundas de la civilización occidental y adivina que si el Alcázar de Toledo caía, su caída era una enfermedad de muerte para París y para Europa, porque el Alcázar de Toledo, como realidad y como símbolo, significa el triunfo de la civilización, la liberación de España y la victoria de la Cruz y de la España cristiana. Por esto, el mundo entero, a través de la emoción de nuestra Patria, ha seguido los acontecimientos de Toledo con la máxima expectación.

El mejor símbolo de todo que estaba ocurriendo en España lo tenemos en el Alcázar. La anti Patria se había apoderado de casi todo, y los pocos españoles tuvieron que refugiarse en el Alcázar de la Historia, con atuendo y ecos imperiales.

La anti Patria entendió muy bien la significación del Alcázar y pretendió volar hasta los mismos cimientos del Alcázar con dinamita, que es el arma vil de los anarquistas y asesinos; pero no pudo conseguirlo porque el Alcázar estaba defendido tanto por su misma fortaleza como por el heroísmo de sus defensores. El Alcázar era España y dentro del Alcázar estaban los españoles con el sentido militar y heroico de la vida, que se sentían poseídos de todo un pasado de luz y de grandeza.

Quisieron corroer España hasta los cimientos, pero la España tradicional ha sido salvada una vez más por el Ejército al ver la Patria en un momento crítico.

El Alcázar de Toledo es un símbolo nacional, y al alzarse él se ha salvado España. ¡Viva nuestro glorioso ejército salvador! ¡... ¡Viva España!

Hacia la opinión francesa gobernada

## Interesantes detalles de la ocupación de Toledo

### Son muchísimos los muertos y prisioneros y muy grande el botín de guerra. — La toma de Toledo quedará como modelo de toda la estrategia militar.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Esta emisora ha dado algunos detalles de la ocupación de Toledo por nuestras tropas.

A las seis de la tarde, ya dominábamos por el N. E. la fábrica de armas, donde los marxistas habían pretendido hacerse fuertes, y por la parte N., nuestras fuerzas se acercaban rápidamente empujando a los marxistas y entrando por la Puerta del Sol.

Después, nuestras columnas prosiguieron el avance por la ciudad a través de las tortuosas calles, fáciles a la emboscada.

Siguieron hasta el centro de la capital y allí se apoderaron del Ayuntamiento.

Siguieron hasta El Mirador para dominar el Puente de Alcántara.

Las fuerzas rojas ya se batían en retirada.

En Zocodover, se entró al mismo tiempo por las cinco calles que dan a dicha plaza, cruzando sus fuegos con los de los defensores del Alcázar, aniqui-

La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor ha sido más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cuál ha sido el esfuerzo de cada español.

## Nueva comunicación que la Comandancia Militar, en nombre de Mallorca, radió anteanoche a toda España

ESPAÑOLES:

Ya sabéis — lo ha reconocido la misma Generalidad de Cataluña — que Mallorca fué atacada, no porque necesidades estratégicas lo aconsejaran, sino porque el Capitán Bayo lo exigió al Honorable Sr. Companys. El Capitán Bayo — tiene 44 años, lleva catorce años de empleo y es sólo capitán! Cuando la "honrada ambición" de que no hablan las Ordenanzas militares no puede satisfacerse en los campos de batalla, al militar que no sea honrado no le queda otro recurso que intentar aplacar en las intrigas políticas, traicionando a su Patria, a su dignidad y a sus compañeros del Ejército. El capitán Bayo — 44 años de edad y catorce de empleo — era sólo capitán. No bastaban, para cimentar su fama, ni la conquista de Cabrera, el islote poblado por conejos, ni el cautiverio de Ibiza, el mártir indefensa. Era preciso hacer algo más definitivo para que su nombre pasara a la posteridad. Por esto vino a Mallorca, a conquistarla con la ayuda de la Generalidad de Cataluña. Para que el capitán Bayo pudiera ascender vertiginosamente a Mariscal de Tierra y Aire, el Honorable Presidente Sr. Companys accedió a una empresa tan inútil y costosa como sangrienta y ridícula, que hubiera hecho las delicias de un Tartarin si el héroe de Daudet, en vez de ser un burgués honrado y pacífico, hubiera sido un megalómano lindante con la anomalía.

Hoy quisiera, en esta breve charla, daros idea de lo que fué el ataque a Mallorca. Pero como mis informes podrían parecer sospechosos de parcialidad hacia nuestro bando, daré de lado toda documentación nuestra y os leeré únicamente algunos extractos de despachos cursados por el enemigo y captados por nuestro servicio de información.

De la colección de radiogramas que tengo ante mí, lo primero que salta a la vista es el carácter de empresa catalana que tuvo la expedición contra Mallorca. Los partes se cursan al honorable Presidente de la Generalidad y los pedidos de material se dirigen a sus no menos honorables Consejeros. Rara vez el capitán Bayo comunica con Madrid; infinitas con Barcelona. En su afán de congraciarse con los separatistas catalanes, el Capitán Bayo llega a virtuosismos de adulación. — "Hágole saber, para su satisfacción, que en el desembarco sólo han intervenido fuerzas de Cataluña, que tienen su elevado espíritu y trabajan incansablemente". — Esto lo comunica un Capitán español, que paró la bandera española, a la antiespañola Generalidad de Cataluña.

Los partes del Capitán Bayo no pasarán a la Historia como modelos de literatura militar. Sus instrucciones, menos fuera de insultar a los fascistas con frases soeces de mancochía, al jefe de la expedición no se le ocurren otras concepciones estratégicas que aprobar el bombardeo de Inca, (precisamente en nuevos, por ser día de mercado) y solicitar incesantemente el de Palma (para romper la resistencia del frente de Son Servera). En las primeras comunicaciones el tono es optimista y jaque. — "Pronto acabaremos con esta pena de Baleares, facciosos por obra y gracia de unos señoritos fascistas". — Después es van acumulando dificultades. El torpedero número 17 se le marcha a Mahón sin permiso. El capitán del "Montenegro" se insubordina y hay que reprimirlo. El honorable Consejero de Gobernación de la Generalidad no remite los barcos, al recibir órdenes de acercarse a la costa, aseguran que no tiene objeto ninguno el cumplirlas. Se constituye un comité de marina y aviación. Los jefes subordinados preguntan si deben obedecer a los mandos técnicos o a los políticos. Los soldados de Mahón reclaman porque los soldados catalanes no se incorporan a filas, negándose a compartir con ellos los riesgos de la campaña antifascista.

Apenas el con mentiras pueden rellenarse las comunicaciones. El 21 de agosto se dice que Córdoba ha capitulado. Al día siguiente, las tropas de Bayo siempre invictas, dicen que han apresado en el frente a un Comandante de Estado Mayor de la guarnición de Mallorca. El 27 aseguran que hay huelga general en Palma. Y el 2 de septiembre afirman oír desde Porto Cristo! el cañoneo que en Palma sostiene el Ejército para sofocar una revuelta del pueblo. Y aseguran también que en Mallorca, por cada bomba de aviación son fusilados cinco presos del Frente Popular.

Cuando aparecen nuestros aviones, el pánico es general en las huestes de Bayo. El "Marqués de Comillas" pide insistentemente su relevo. — "La defensa de su barco — tiene que radiarle Bayo a su capitán — está poniéndose al costado del "Almirante Antequera", cuyos cañones antiaéreos son perfectos; en cuanto al tiro de las baterías de tierra ya le dije lo que tenía que hacer. Queda Vd. desistido. Entregue el mando al segundo y venga a esta base, pues por su falta de decisión ha quedado sin víveres la columna". — Todos los barcos sienten la necesidad de ir a aprovisionarse a Mahón. El buque hospital, tan pronto quiere estar aislado de los demás, para que no se le confunda con ellos, como reclama su compañía, pues la soledad le empobrece. — El "Giralda" asegura que no escapará del paso si le cae una bomba encima. Por todas partes se ven aviones de "doble cola". Como será de agitado el día, que a las ocho y media de la noche los tripulantes y milicianos de un vapor se dirigen al Capitán Bayo manifestándole que "enterados de la orden de regresar a Punta Amer, no crean acertado hacerlo, pues entienden que careciendo el buque de defensa, y después del bombardeo, tanto aéreo como terrestre, de la mañana, lo más acertado será regresar a un puerto cualquiera para ponerse en condiciones de defensa y evitar un sacrificio estéril". — Y Bayo termina por exclamar el 31 de Agosto: — "Imposible resistir bombas enemigas. Urge venga Jaime I bombardear Palma. Concentraciones enemigas nos atacan ambos flancos".

Llega, por fin, la anhelada orden de evacuar Mallorca. Bayo trata de reivindicarse ante el tribunal de la historia con la arrogancia de un Napoleón regresando de Egipto: — "Accedo a las indicaciones del Gobierno — dice — y consiento en reembarcar mi columna, sin ponerme a meditar si es buena o mala medida de gobierno... Pero aseguro a la opinión española que, cuando quiera el Gobierno actuar, tomaré la isla con algunos elementos de guerra mayores de los que tuvo mi columna de cuatro mil hombres, con sólo cuestión de cuatro o cinco días."

Y así termina la epopeya de este capitán que llevaba catorce años de empleo y soñaba ser el Mariscal de la República catalana. Vosotros sabéis, españoles, que los defectos más difíciles de perdonar en nuestra Patria son la envidia y el resentimiento. Yo no sé si será posible llegar a perdonar algún día a los envidiosos y resentidos de la Generalidad Catalana. Pero sí sé que hay seres para los cuales nunca podrá haber perdón. Por ejemplo, ese capitán que llevaba catorce años de empleo y en vez de continuar mandando soldados españoles prefirió asumir el mando de los pistoleros internacionales y separatistas.

## Noticias radiadas ayer

"Radio Milán", a las 22, facilitó las siguientes noticias: **LOS NACIONALES HAN OCUPADO EIBAR Y MONDRAGÓN**—LAS ATROCIDADES DE LOS MARXISTAS HAN SIDO RECOPIADAS POR ORDEN DE LA JUNTA NACIONAL.

Las fuerzas nacionales han ocupado Eibar y Mondragón.

Burgos. — El cuartel general informa que la operación que tuvo por resultado la ocupación de Maqueda, fué desastrosa para las fuerzas de Madrid, que tuvieron 9.000 bajas, entre muertos heridos y prisioneros, cogiéndose, además, gran cantidad de material bélico. En estos últimos días, fueron derribados al enemigo 22 aparatos.

La Junta de Defensa Nacional publica una relación detallada, ilustrada con fotografías horripilantes, de las atrocidades cometidas por los marxistas en aquellas poblaciones que han estado en poder del Gobierno de Madrid.

Para retrasar el avance de las tropas del coronel Yagüe, los gubernamentales volaron un puente sobre el Guadarrama.

"Radio Jaca", a las 0'30, dijo: **LA AVIACIÓN DE LEÓN BOMBARDEÓ EL AERÓDROMO ROJO DE CARREÑO, INCENDIANDO DOS APARATOS Y DESTROZANDO A OTROS DOS**

En Asturias, según la prensa roja,

está en manos de los gubernamentales, toda la provincia, excepto Oviedo, y que hasta los chiquillos rojos de 10 y 12 años saben que desde Hernalán hasta Galicia, es suyo.

Nosotros decimos que si esto fuera cierto ¿por qué salieron corriendo de Abull, cuando vieron a nuestro Ejército? ¿y por qué no preguntan a Galicia si verdaderamente está en su poder? Ellos dirán eso, porque, a causa del miedo atroz que tienen a enfrentarse con nuestras tropas, no deben haber echado la vista encima a estas bravas columnas gallegas que tan cerca de Oviedo se encuentran ya.

La aviación de León bombardeó el aeródromo rojo de Carreño, incendiando dos aparatos enemigos y destrozando otros dos por completo, según noticias oficiales.

"Radio Club Portugués", a las 24: **LA ACOGIDA TRIBUTADA A ALVAREZ DEL VAYO EN LA S. DE N. — LOS ROJOS CATALANES SE RETIRAN 40 Kms. EN EL SECTOR DE HUESCA. — LOS NACIONALES SE HAN AFODERADO, EN BADAJOZ, DE LA POBLACION DE AZUAGA**

Los representantes de Uruguay y Brasil, en una reciente reunión que se celebró en Ginebra, al entrar el representante de España en el salón donde estaba reunida la Asamblea, se levanta-

ron, haciendo ademán de retirarse del salón.

España, que según los marxistas es Alvarez del Vayo, que solamente es el representante de la chusma que gasta alpagatas y es sierva de Rusia, recurrió a otro representante — creemos que fué el de la Argentina — para que procurase suavizar la actitud tan desairada de que fué objeto por parte de los representantes uruguayo y brasileño. Nosotros aplaudimos la actitud de dichos representantes, ya que Alvarez del Vayo no es la representación de España ni mucho menos. Hasta ahí podían llegar las cosas. No es más que un monigote, solamente digno de representar al gobierno que representa.

En el sector de Huesca, los rojos aseguran que su artillería batió al enemigo y que por darse cuenta de un movimiento envolvente que les querían hacer los nacionales, tuvieron que retirarse en un frente de 40 kilómetros. ¡Ahí es nada! Un frente de 40 kilómetros de golpe y porrazo. Pues... ¡menda paliza les debieron dar! Lo que pasó fué que no se retiraron en un frente de 40 kilómetros, como aseguran ellos, sino que se marcharon corriendo hacia Barcelona.

Dicen de Madrid que no ha ocurrido nada digno de mención en el frente del Guadarrama. Claro está: lo cierto es que las fuerzas nacionales que están en aquel sector están entreteniéndose a fuertes contingentes marxistas, que así o son enviados al frente de Somosierra o de Guadalajara, no porque sean contingentes peligrosos, sino porque los mismos atacantes del Guadarrama tengan algún marxista por delante para entretenerse.

En Badajoz, las fuerzas que operan en Llerena han sido rechazadas por los rojos, según afirmaba Madrid hoy, y todo se ha reducido a que los nacionales han conquistado la población de Azuaga, haciéndoles suficientes bajas para que tengan recuerdo de ella y cogiéndoles bastante material. Estas fuerzas rojas que han tenido que apresurarse a salir de Azuaga para no ser aniquiladas por las nacionales, van a encontrar cortada la retirada, ya que el único camino que les quedará será la carretera que conduce a Ciudad Real, ya que las carreteras que conducen a Toledo están en poder de los nacionales, y no podrán bajar hacia el sur por encontrarse con las fuerzas del general Queipo de Llano.

Bruselas. — La Federación Patronal de Ostende ha denunciado al Gobierno un transporte que estaba a punto de marchar rumbo a aguas españolas cargado de material de guerra.

Tánger. — En el edificio del periódico "El Porvenir" explotó una bomba de gran potencia cargada de metralla, habiendo sido detenido como presunto autor del atentado un individuo español que llegó a Tánger hace pocos días, que asegura ser de nacionalidad suramericana.

"Radio Coruña", a la 1 de la madrugada, facilitó las siguientes noticias: **COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL NORTE. — 6 AVIONES ROJOS INTILIZADOS. — HAN SIDO OCUPADAS LAS POBLACIONES DE MONDRAGÓN, LA CAÑADA, ESPEJO Y CANGAS DE TERRAHERMOSA. — LAS TROPAS DE VARELA SE ENCUENTRAN A LAS PUERTAS DE TOLEDO Y EN BREVE REALIZARAN EL ATAQUE DECISIVO**

Noticias oficiales del cuartel general del norte; comunicado oficial facilitado a las 15 horas:

"Durante la jornada de hoy han continuado las columnas de Guipúzcoa su movimiento envolvente, habiendo ocupado Mondragón y recogido numeroso material.

En el frente de Avila se derrotó al enemigo, al que hicieron 60 muertos.

En el frente de Eibar, nuestra aviación derribó por la mañana dos aparatos enemigos: un "Breguet" y un "Wickers".

En la tarde de hoy fué atacado por nuestra aviación el aeródromo enemigo de Asturias, incendiando dos aparatos y destrozando otros dos.

En el sector de Avila hoy fué ocupada la estación de La Cañada, bajo un fuego intenso del enemigo, que se resistió duramente. Tal estación es de mucha importancia, ya que abarca las líneas del norte. Intervinieron en la lucha el segundo Tabor de Regulares de Larache y un escuadrón de Caballería de Farnesio, que sable en mano, asaltó unas alturas donde se encontraban los reductos rojos, ocasionando a éstos 60 muertos, siendo nuestros bajas escasísimas.

En el frente de Vizcaya, se ha combatido tenazmente, venciendo la resistencia del enemigo y ocupando varias localidades. Mondragón fué tomada por nuestras fuerzas a la bayoneta.

Las tropas del general Mola que operan en las inmediaciones de Eibar han derrotado a una columna marxista, cogiéndole gran cantidad de material, entre el cual había un fusil ametrallador de procedencia francesa y 40 fusiles polacos. Hoy se ha llevado a cabo el tercer bombardeo aéreo sobre Bilbao, con gran eficacia, y mañana se efectuará el cuarto.

Las columnas de Córdoba han ocupado el pueblo de Espejo, poniendo en fuga a una concentración de marxistas compuesta de unos 2.000 de Alcoy, a la que produjo numerosas bajas, entre ellas un capitán de Asalto y un teniente de Artillería. Aunque no se ha podido hacer un cálculo exacto del material recogido, se sabe que se han capturado 3 camiones blindados, 3 ametralladoras, 3 fusiles ametralladores y 3 estaciones de radio, además de muchí-

## Comandancia Militar

PARTE OFICIAL DE ANTEAYER

En el día de hoy la aviación ha cumplido los servicios de protección y vigilancia de la isla y mar adyacente.

Los trimotores de bombardeo, han bombardeado y destruido el depósito de agua destilada de la Base Naval de Mahón.

Los aparatos de reconocimiento han señalado un intenso movimiento de buques de guerra neutrales en aguas de la isla.

Lo que le comunice para su conocimiento.

Dios guarde su vida muchos años.

El Comandante principal de Aviación

Palma, 26 de Septiembre de 1936.

Queda terminantemente prohibida tanto a militares como a paisanos toda noticia que no encuentre en la Prensa sobre las operaciones militares, transportes de fuerzas, material y víveres, planes de campaña, etc. Si hubiere algún contraventor a esta orden será severísimamente castigado. Cualquiera que tenga noticia de quien pregunta o da noticias sobre los referidos temas debe denunciarlo y si no lo hace sufrirá por su omisión la misma pena que el indiscreto o traidor por su acción.

simas municiones y explosivos.

El Estado Mayor de la 8.ª División comunica oficialmente que las columnas gallegas se apoderaron ayer del desfiladero de Peñafiel.

En Bilbao, que hoy ha sido también bombardeada, hay gran pánico. Una bomba cayó en las cercanías del Consulado Inglés, no causando ninguna víctima. El Cónsul inglés, con los pocos ingleses que aún quedaban en aquella capital, se ha marchado.

El corresponsal de la Agencia Havas, que estaba en Bilbao cuando el segundo bombardeo, dijo que sobre la población de Bermeo pasaron cerca de las ocho y media unos cuantos aparatos nacionales, 5 de bombardeo y 3 de caza, que arrojaron enorme cantidad de bombas sobre la población, causando la desmoralización y el pánico. Sin embargo, el campo de aviación y los Altos Hornos

## Allocución del general Queipo de Llano

LA DEL SABADO

Tengo muchas ganas de que entremos en Madrid para ver si entonces se corrige esa canalla marxista y acaba por decir alguna vez la verdad. Por lo demás, no me extrañaría de que ya se hubiesen escapado el Extranjero.

Está visto que la mentira es consustancial con los marxistas. Voy a dar cuenta del parte oficial del Ministerio de Marina que perdí ayer. Dice así: "Toda la provincia de Asturias está en nuestro poder. Oviedo, un situación desesperada". ¡¡Pobre de Oviedo! Los meses que lleva ya en esta situación! Pero resulta que cada vez se encuentra más desahogado el coronel Aranda y los pocos zarzapalos. "La aviación leal aniquiló una columna de 25 camiones en Jabalquinto". Nosotros estamos a más de cien kilómetros de Jabalquinto y ni que decir tengo que por allí no anda ningún soldado nuestro. De manera que, faltan a la verdad a sabiendas o aniquilaron, como hacen con tanta frecuencia, una harca de milicianos rojos. "La artillería bombardea las concentraciones enemigas". Pero con los buenos resultados que todos sabemos. "Alvarez del Vayo defiende, desde la tribuna de la S. de N. el derecho del pueblo español y de su Gobierno legítimo. La Asamblea escuchó con la mayor atención y respeto su discurso y al terminar, numerosos representantes acudieron a felicitarlo y estrecharle la mano". Hace notar además el parte que entre los que le felicitaron estaban los delegados de algún país que hasta ahora se ha mostrado algo indeciso respecto al Gobierno de Madrid. Esta noticia, repetida con insistencia por Madrid, demuestra que la verdad es totalmente opuesta a lo que ellos quieren suponer. Así, Radio Berlín dice que, al empezar a hablar Alvarez del Vayo, se promovió un revuelo entre representantes de distintas naciones, principalmente Uruguay, Chile y Brasil. "Las brillantes operaciones de los leales en Aragón se continúan. Se combate ahora en el sector de Sislamo, cerca de Huesca, y nuestras fuerzas llevan la iniciativa. Esta noticia, como se verá, contrasta completamente con las dadas acerca de la retirada de los catalanes hacia Cataluña.

"En Málaga, el enemigo ha intentado una contraofensiva, siendo rechazado por nuestra bravas milicias", pero ¡que embusteros! Si los que atacamos somos nosotros ¿por qué íbamos a hacer un contraataque? "La moral de nuestras tropas es elevadísima". Eso sí que no lo creo, porque el espíritu de vuestras milicias y tropas anda siempre por los suelos lo mismo que el espíritu de Largo Caballero. "En la Sierra, ligeros combates; algunos encuentros entre nuestra vanguardia y los puestos enemigos". Se ve que soltáis la sarta de mentiras y la repetís dos o tres veces, pero ya no os hacen caso. Hasta aquí el Ministerio de Marina.

El Ministerio de la Guerra no es tan explícito porque tiene otras preocupaciones. Dice: "Aprovechándose de la confusión producida entre las tropas facciosas y consecuencia de la precipitación en su retirada motivada por el avance de las aguas de las presas del Albarche, las milicias atacaron las posiciones enemigas, lográndose reconquistar para la causa, la posición de Maqueda". ¡Embusteros! Nuestras tro-

aún no han sido bombardeados, asegurando que ni Irún ni San Sebastián fueron objeto de tal bombardeo.

Burgos. — El corresponsal de la Agencia United Press recibió un telegrama en el que se le decía que el señor Azaña y otros dirigentes del Frente Popular habían solicitado al Gobierno argentino autorización para embarcarse en un buque de su nacionalidad, en caso de tener que huir de España.

Del frente norte comunican que los rojos han abandonado completamente la provincia de Huesca, refugiándose en Cataluña.

En París y Londres se ha producido un gran pánico en la Bolsa, a causa de la pérdida de muchos intereses en España y a la desvalorización del franco, habiendo enviado Francia a los Estados Unidos 18.000.000 de francos. Esto es solamente una prueba de la situación crítica que atraviesa Francia.

pas están ya a muchos kilómetros del Albarche y a una altura mucho más grande que el cauce de este río. "Flotaban sobre las aguas muchos cadáveres. En todas las poblaciones, hay muchas casas que han caído a causa de la venida de las aguas". Ahora bien: se da el caso, como he dicho, de que Torrijos, Santa Olalla y Maqueda están a una altura tan grande que aun cuando hubiese salido toda la presa al mismo tiempo, no habría llegado el agua a nuestros soldados. ¡Embusteros más que embusteros! Que habrán cadáveres pero no flotando, eso sí que es cierto. Hoy he recibido una carta de un aviador que dice: Hoy he volado sobre Torrijos, por donde hay tal número de cadáveres por el campo, donde vuelan gran cantidad de cuervos que producen una profunda impresión en el ánimo. Esto, naturalmente, sin contar los cadáveres de los rojos que ya habían recibido sepultura. Continúa diciendo el parte: "Asturias, en nuestro poder, excepto Oviedo". En esto están de acuerdo el Ministerio de la Guerra y el de Marina, pero les sale al paso el coronel Aranda, que lanza una parte oficial protestando de los bulos que lanza Madrid y afirmando que las columnas de Galicia progresan, aunque lentamente, venciendo la resistencia de los rojos. Da un detalle curioso y es que el fuego de los marxistas se ha concentrado sobre el Matadero, no sabe por qué objeto.

En el frente de Talavera, ha habido hoy un combate ruidoso. Habían salido de Madrid considerables fuerzas para oponerse a nuestro avance. También habían aparecido una considerable cantidad de aviones, que sin duda por estar tripulados por pilotos muy malos, nos han producido pocas bajas. A última hora de la tarde, se les había envuelto completamente y se les había cortado la carretera que une Madrid con Toledo, no quedándoles a los rojos más salida que la carretera de Ciudad Real.

Es de esperar que Toledo caiga pronto en nuestro poder no sin algún trabajo, porque los accesos a Toledo están entincherrados, pero sea como fuere, al anochecer nuestras fuerzas se encontraban a 600 metros de la plaza, que como está totalmente cercada, no tardará en caer. En el combate del día de hoy han sido derribados cinco aviones de los que se han presentado, sin tener todavía noticia exacta de las bajas causadas al enemigo y del material recogido, aunque se sabe que las cifras son crecidísimas.

En Vizcaya se ha tomado Andolazar y por asalto Mondragón, después de un combate encarnadísimo. Se ha recogido muchísimo armamento polaco y municiones. Lo del armamento polaco lo dijo el señor Alvarez del Vayo para que continúe protestando del armamento que nos facilita, según el, Portugal. También le voy a trincar noticias de algunos periódicos franceses para que pueda efectuar la correspondiente protesta ante la S. de N. "L'Action Française" dice: Se ha hecho un nuevo envío a los rojos de camiones Renault, de víveres y una ambulancia. Han sido repudiados por los obreros de la fábrica Renault, pero figuran comprados por el Office General de Lyon y partirán de París para Montbeller el viernes a las 18'45, con las siguientes matriculas: 542 RJ9, 3415 RK5, 341 6rk5. Mientras

tanto, el envío de material sanitario gestionado por Camps Vivó para Madrid y Burgos no ha salido más que para la primera capital. "L'Echo de Paris" dice: Según la prensa inglesa, hay al servicio de los rojos españoles 50 aviones franceses, mandados por el capitán Gomet y el teniente Albert de Arlé. También dice que el vapor español "Santa Cruz", mandado por Francisco Murga, ha llegado a un puerto francés, así como otros buques españoles. Y se preguntan los habitantes del puerto a que obedezca tal movimiento de vapores españoles. "L'Action Française" decía: Desembarcaron en Barcelona 20.000 fusiles, 200 ametralladoras, 250.000 cartuchos, un millón de granadas de mano y 30 aviones procedentes de Francia. Esto si que es una prueba flagrante de falta de respeto a las leyes internacionales sobre la neutralidad. El periódico "Express" dice que once aviones comprados en Inglaterra por la Federación Popular de Deportes Aeronáuticos fueron llevados a Le Bourget y conducidos a España por pilotos franceses y algún español. Refiriéndose el "Daily Telegraph" a la entrevista entre Alvarez del Vayo y Delbos dice que se debe al temor de los rojos españoles de que el Gobierno nacional de Burgos sea reconocido por los países sudamericanos y otras naciones una vez que se haya adueñado de Madrid.

"Le Journal" de los Pirineos Orientales relata las atrocidades cometidas por los rojos en Puigcerdá. Dice que el comité antifascista estaba formado por varios sujetos indeseables y un carabnero acordó la muerte de las personas más prestigiosas del pueblo, entre ellas un capitán y un teniente de carabineros y un farmacéutico.

En Avila, nuestras fuerzas han ocupado La Cañada, venciendo la resistencia enemiga. Un escuadrón de Caballería cargó con el sable, haciendo una asombrosa cantidad de bajas.

En el N., se han derribado hoy dos aparatos "Reguet", un "Dragón", un "Fokker" y otro "Devotine", que con los cinco derribados en Toledo suman diez.

Se ha dicho repetidas veces que los catalanes habían dejado Aragón y se habían marchado hacia Cataluña, pero esta noticia parece que está confirmada por Madrid, que dice que han llegado muchos milicianos marxistas catalanes que marcharán al frente de Talavera. Es mejor que vayan al frente de Talavera porque así será más fácil acabar con ellos.

Ya estarán ustedes enterados de que parece confirmarse la dimisión de Azaba, de Manolito o... Manolite. A propósito de esto, recuerdo un suceso que es histórico. Llegó a Madrid un cateto que quería comprar un décimo de la Lotería, pero de la Administración de una tal Manolita, porque sabía que tenía mucha suerte, y encontrando un tío fresco, le preguntó a donde tenía que ir a comprar tal décimo. Le respondió que al Palacio de Oriente. Allí se dirigió nuestro hombre, empeñado en que se le vendiera el décimo, hasta que se le dijo que allí habitaba Manolito Verrugas. Sabrán también ustedes que "Arana" ha hecho gestiones cerca de la República Argentina, por intermedio de García Mansilla, a fin de que se le permita embarcar en el buque "25 de mayo", que se encuentra fondeado en el puerto de Alicante. Seguramente irán Azaba y su señora, a hacer un viaje de recreo por Génova.

Hoy hemos tomado Marsilla y Granja de Torrehermoso. En este último pueblo, de tres mil habitantes, hemos encontrado un espectáculo horroroso, tanto que he mandado sacar fotografías de esta espantosa salvajada. El pueblo estaba completamente vacío, pero en cada casa había alguna mujer o algún niño muerto. Solamente se han encontrado en el pueblo un hombre y una mujer con un niño recién nacido hijo del primero. Tan espeluznante era el espectáculo que ofrecían todas las casas que había algunos soldados que se han puesto malos al ver tales cuadros. Muy severo ha de ser el castigo que se imponga a estos canallas pero que no será nunca suficiente para que paguen todo lo que han hecho. También hemos tomado Castro del Rio.

Voy a dar cuenta de una información titulada "Bajo el régimen comunista de Barcelona". Los fusilamientos se efectúan ahora en la carretera del Morro y en la fábrica de botones de Pueblo Nuevo. Los obreros ya conocen esta última con el nombre de Matadero de Pueblo Nuevo. Ahora que, para evitar tener que llevar los cadáveres al Hospital Clínico, se ejecuta en los pueblos cercanos, dejándolos abandonados. No hay leche condensada, ni patatas, azúcar y carbón. La carne escasea enormemente y muchos días falta el todo. Los huevos se venden a 70 céntimos uno. Hay que tener en cuenta que Barcelona tiene comunicación normal con Francia tanto por tierra como por mar, de manera que todos estos defectos hay que imputarlos a la "magnífica" organización del comunismo catalán.

Han sido asesinados más de 90 empleados de la Compañía General de Tranvías. Los tranvianos tienen completamente prohibido hablar entre ellos de los desaparecidos. Los cargos de la Compañía están en manos de gente salida de presidio. El Presidente del Sindicato es un indeseable que cumplió condena de 18 años y que hoy ocupó el cargo de Director de la Compañía. Es tal el terror de los tranvianos que hace ocho días se convocó una asamblea general de ellos, que no se pudo

celebrar por no haber concurrido más que los dirigentes, celebrándose días después con la asistencia de todos los empleados de tranvías, pues los dirigentes habían mandado pasar lista y conminado con severísimas penas a los que no concurrieran.

La llegada de las milicias de Mallorca desilusionó mucho a la gente, pues la víspera anterior todos los diarios anunciaban con grandes titulares la llegada de los expedicionarios de Mallorca, recomendando la asistencia. El estado de los milicianos era deplorable y la decepción de la multitud grande, al verlos desfilar maltrechos y con el desencanto que se van a llevar los rojos catalanes cuando vean aparecer a los Regulares en Madrid!

El comité central de la FAI y la policía de la Generalidad se dedican al saqueo de todos los pisos de Barcelona.

Todas las columnas que han salido hacia Madrid llevaban banderas rojas y alguna catalana, pero ninguna republicana.

Al final del paseo de Gracia han establecido su local social varios sindicatos, que han instalado en los balcones planchas de hierro para su defensa.

En todos los pueblos obligan a pagar ciertas cantidades, que varían según las personas.

Se ha nombrado un comité encargado de fundir el oro robado en barras y depositarle en los bancos a disposición de la Generalidad.

El Consejero de Hacienda señor Martí Esteve, perteneciente al partido de Acción Catalana, y por lo tanto burgués, hace bastante tiempo se fugó de Barcelona, disfrazado esta huida, su amigo Companys, con una comisión que dice haberle encargado cerca del Gobierno de Madrid. Para que el público no se diese cuenta, se publicó un decreto autorizando a un funcionario del departamento de Hacienda para la firma de disposiciones. El señor Zabala, también miembro del Gobierno de la Generalidad, se ha fugado a Francia. Hace algunas semanas que llegaron al puerto de Barcelona los buques de guerra mejicanos construidos en España y que ya están en servicio, aunque no pagados, que embarcaron muchas personas recomendadas por primos de la Esquerda. Se dice que otro tanto hacen buques franceses.

Los oficiales señores Lizcano, López Varela y algunos más fueron tenidos por las milicias rojas más de media hora en el lugar del fusilamiento, en el Castillo de Morjutech insultándolos soezmente. Murieron como héroes al grito de ¡Viva España y Arriba España! El capitán Lizcano, antes de morir, les dijo que no tardarían mucho los que le fusilaban en ocupar el mismo sitio. En vista del espectáculo, el Presidente, señor Casanova, dijo que de ahora en adelante los fusilamientos se harán sin público.

"La Nation Belge" publica una crónica especial sobre los acontecimientos de España. Es incierto que los extremistas españoles defiendan las libertades republicanas contra un grupo de militares facciosos. La verdad es que antes de la guerra civil la anarquía reinaba en España, como lo prueba el hecho de que los Gobiernos que se han sucedido en el poder han mantenido constantemente el estado de prevención. La policía había recibido órdenes de no proceder contra los agitadores de izquierda y de actuar energicamente contra los miembros de Falange, quitándoles todas sus armas, mientras los afiliados a los sindicatos rojos podían seguir armados. Todo esto respondía a un plan elaborado en Rusia y puesto en práctica en España y especialmente en Cataluña. Ya les van conociendo. Terminó el general dando las gracias, en nombre propio y en el de la Patria, a los obreros que ofrecen trabajar una hora diaria a beneficio del Estado.

### Exceso de original

Nos vemos obligados a retirar de esta edición buen número de informaciones, entre ellas las siguientes: Manifestaciones del Alcalde sobre el precio de las subsistencias, Partido de fútbol, Buques de guerra en Palma, Delegación provincial del Trabajo en Baleares, El Gobernador y la enseñanza, etc., y algunos radiogramas de esta mañana.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Natalicio El hogar de nuestro distinguido amigo el Notario de esta ciudad don Germán Chacartegui se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una hermosa niña.

Reciba el señor Chacartegui y su esposa, doña Francisca Gayá, nuestro parabién.

### Asociación Balear de Empleados de Despachos y Oficinas

Para tratar el asunto que a continuación se expresa, se le convoca a Junta General Extraordinaria que se celebrará el próximo martes, día 29 actual a las siete de la noche en el local social calle Morey núm. 5 ent., previo permiso de la Autoridad. Recabar la conformidad del Consejo General para la inscripción en la "Central Obrera Nacional Sindicalista". Le rogamos encarecidamente su asistencia. Palma, 24 de Septiembre de 1936. El Consejo Directivo.

## Una circular del Gobernador civil

Al renacer España, a su vida propia y libre, de imperial continuidad entre lo que fué y lo que ha de ser su Historia, es postulado primordial el restablecimiento ordenado de todas las jerarquías, en sus funciones peculiares, cosa indispensable para conseguir la unidad armónica que alimentada y robustecida por todos los españoles, llegue a ser la Patria grande que todos anhelamos.

Es explicable que en los momentos de convulsión por que ha atravesado la Isla durante la lucha por su liberación de los que criminalmente le ensangrentaron, haya habido confusiones, hijas de la buena fé de todos, entre las funciones características de cada uno. A la hora actual, cuando la vida de Mallorca va rápidamente recobrando su normalidad, aquellas confusiones no tienen razón de ser y es deber común el cooperar con el mayor esfuerzo a la ordenación de aquellas funciones. Por ello hago notar a todos los mallorquines que en todas las manifestaciones de la vida civil son los Alcaldes de las ciudades, villas y pueblos las Autoridades que han de tener a su cargo la responsabilidad del bienestar de sus convecinos quienes han de

recurrir a ellas para todo lo que con su vida se relacione.

La situación actual de España exige hasta que sea llegado el momento de completar un triunfo, que ya posee el glorioso movimiento nacional, el sostenimiento del estado de guerra y esto hace que además de la Autoridad civil, haya de existir la de Comandantes Militares, a los cuales deben los Alcaldes prestar toda clase de ayuda y respeto.

Fuera de esa dependencia de los Comandantes Militares, los Alcaldes no han de permitir ingerencia de nadie más en la vida de sus municipios, tanto en lo que se refiere a las personas que lo integran, como a las cosas. Tales ingerencias deberán ser corregidas en el acto por los Alcaldes si se trata de personas no militarizadas y en caso de pertenecer a milicias de cualquier clase deberán los Alcaldes elevar su queja inmediatamente al Comandante Militar.

De la observancia de estas órdenes hago responsables a los Alcaldes, que las cumplirán estrictamente. Palma de Mallorca, a 24 de septiembre de 1936.

El Gobernador, José Rubí Rubí.

## Manifestaciones del Sr. Gobernador Para dar salida al ganado lanar. — Importante nota sobre el problema de la enseñanza

Al recibir el sábado el señor Gobernador a los informadores, nos manifestó que actualmente se preocupa de la cuestión de los ganados lanar y de cerda, pues se debe ir a la normalización completa en todos los órdenes, evitando tanto la depreciación como el encarecimiento de los artículos de consumo.

Nos dijo el señor Rubí que se están haciendo los necesarios estudios para no depreciar la carne de cordero, una de las riquezas de nuestra isla, a cuyo objeto se limitará, restringiéndola grandemente, la venta de la carne fresca de cerdo, para encauzar el consumo de la carne del ganado lanar.

Ello es consecuencia de la falta de exportación del ganado lanar, importante en esta época.

Los precios de la carne de ganado lanar — continuó manifestándonos el Sr. Gobernador — se rebajarán, si es preciso, pero no a un límite que pueda ser perjudicial al ganadero productor, preocupándose de mantener el equilibrio de los precios, sin perjuicio ni para el consumidor ni para el productor.

Terminó diciéndonos nuestra primera autoridad civil que, salvo contadas partidas, las carnes de cerdo se destinarán a la elaboración y de esta manera tendrán más fácil salida las carnes de cordero.

NOTA SOBRE ENSEÑANZA El Sr. Gobernador nos facilitó luego la siguiente nota:

"Uno de los más importantes problemas, en estos momentos, es el de la enseñanza. Desde la escuela a la Universidad, hemos de cambiar su cometido. Su función más importante, la de educar, la de formar hombres, había sido olvidada, salvo en honrosas y muy contadas excepciones.

Por esto será una de las preocupaciones mías. Y, para conseguir que todos los Centros de enseñanza llenen

plenamente su cometido, estamos estudiando una serie de soluciones que creo han de merecer el aplauso y la ayuda de todos.

Probablemente pondremos en marcha un Instituto femenino. Hay ofrecimiento de local, y se ofrece gratuitamente personal capacitado: Licenciados y Doctores.

Veremos de fundar cuanto antes Colegios incorporados en los principales pueblos de la isla, donde se prepare a los jóvenes, no sólo en los estudios de Bachillerato, sino también en los de industria, comercio, agricultura, etc. Y tal vez, y para ello probablemente llamaremos a los padres interesados, organicemos un Colegio Mayor Universitario, a fin de que la juventud estudiosa pueda empezar a trabajar.

Deseo hacer constar que todo lo que se ha hecho hasta este momento, y lo que se vaya haciendo relativo a enseñanza, tendrá un carácter definitivo en cuanto a la validez de trabajo desarrollado por los alumnos, es decir, que asignaturas cursadas y aprobadas lo serán con todos sus derechos y perspectivas.

Respecto a la organización, tiene forzosamente un carácter provisional, ya que se hará necesario esperar la legislación definitiva sobre la materia que hará en su día el Gobierno de España, y por ello los Decretos hasta ahora publicados se refieren a suspensiones, que respondan al espíritu cristiano y patriótico que animan al Movimiento Salvador de España.

Análogamente tienen este carácter provisional todos los nombramientos y las espontáneas colaboraciones de tantas personas que, con un elevado punto de vista, contribuyáis a facilitar la labor de enseñanza, la más fundamental para todo Estado, colaboración que yo agradezco y aprecio en todo el inmenso valor que tienen".

## En Palma

### El precio del «fuel-oil»

Para conocimiento de los habituales consumidores del fueloil núm. 2, a los cuales, debido a las circunstancias actuales, se dispuso se les suministrara el fuel-oil núm. 1, que se vende a precio superior al anterior; se hace público, que, debido a las activas gestiones llevadas a cabo por la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares, cerca de la Agencia Comercial C.A.M.S.A., dicha Agencia, en beneficio de los consumidores de dicho producto acordó en 21 de los corrientes, suministrar el fueloil núm. 1, al mismo precio e venta que el núm. 2; siendo muy digno de encomio tanto el rasgo tenido por la C.A.M.P.A.S.A., como el constante desvelo de la Jefatura de los Servicios de Intendencia, en bien del público en general.

### Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares

Se pone en conocimiento del público en general que, en virtud de lo dispuesto en el Decreto al Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares d fecha 11 de los corrientes y en el de esta Junta del 16 del mismo mes, pueden ser retiradas de las cuentas corrientes de los Bancos y Entidades de Ahorro las sumas que precisen a los imponentes para atender al pago de materiales, primeras materias, alquileres, jornales, etc. siempre que justifiquen las inversiones ante el señor Interventor Militar d la Banca. Palma, 26 de septiembre de 1936.

### Retiros obreros

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, avisa a la clase patronal y obrera en general que,

de acuerdo con el Decreto de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares de fecha 16 del actual, los patronos deben proceder a la liquidación de las cuotas del Retiro Obrero y Seguro de Maternidad Obligatorios que tengan pendientes de pago, y los obreros interesados deben personarse en las oficinas de dicha Caja (en Palma calle de la Previsión, 5 esquina Colón) para proceder al cobro de las cantidades que les correspondan por liquidación de los expedientes de Ahorro Capitalizado o Seguro de Maternidad que tengan presentados o haya lugar a tramitar.

### Madrina de Guerra

La solicitan los artilleros segundos Sebastián Capellá, Antonio Rubí, Antonio Nicolau y José Bonnia (Fuerte Regana).

### De la Diputación

A partir de hoy, día 23, se ha fijado las horas de diez a doce para la recaudación de donativos en favor del Movimiento Nacional Salvador de España en las oficinas instaladas para este objeto en la Diputación, todos los días laborables, cesando, por tanto, la recaudación que se hacía por la tarde. Lo que se hace público para conocimiento de los donantes.

### Un «lunch» en obsequio de los Carabineros

Por un grupo de señoritas de Acción Popular se obsequió anteaayer tarde con un "lunch" al cuerpo de Carabineros, en agradecimiento a su brillante actuación en el frente de Porto-Cristo.

El acto tuvo lugar en el local que ocupa el Cuartel, instalado provisionalmente en el edificio de Aduanas. El teniente coronel, D. Miguel Riutord, así como los jefes y oficiales li-

bres de servicio, asistieron al acto, brindando por la España futura.

Al grito de "¡Viva España!" y "¡Arriba España!", se dió por terminado el acto, durante el que verdaderamente estaban emocionados los carabineros y demás asistentes a la patriótica conmemoración.

### La función benéfica del Lírico

Está ya casi ultimado el programa de la función que, a beneficio de la suscripción por las fuerzas del Ejército y Orden Público, ha de celebrarse en el Teatro Lírico el próximo miércoles, a las ocho y media.

En la función tomarán parte los siguientes elementos:

La Compañía de Catina Estelrich, que, como homenaje a los hermanos Quintero, representará la celebrada obra "Cristalina".

El eminente tenor Juan Nadal, que cantará algunas romanzas.

El simpático "diletanti" Jorge Fortuny que cantará también algunas romanzas.

El recitador Benito Barceló, que recitará algunos fragmentos patrióticos.

La exquisita artista Nadina Lang, que presentará un grupo de sus discípulas en varios bailes clásicos.

La notable agrupación Folk-lórica "Els Vermadors de Binisalem".

La celebrada canzonetista María Morey, que interpretará algunas canciones netamente españolas.

El grupo de milicias juveniles, que interpretará el Himno compuesto por la profesora doña Matilde Colom, acompañadas por la precoz pianista de ocho años de edad Antòñita Mulet Palau.

Los maestros Jaime Roig y Arturo Baratta.

La Banda de la Diputación provincial.

La orquesta del Monte Pío Músico Palmesano, que, integrada por 45 profesores de orquesta y dirigida por el maestro Baratta, interpretará un selecto programa de concierto.

El teatro estará profusamente adornado, lo mismo que el vestíbulo, y a la función serán invitadas todas nuestras primeras autoridades, así como los aviadores y los jefes de los buques surtos en nuestro puerto.

## Los funerales de esta mañana

A la hora de cerrar esta edición se están celebrando en la Catedral Basílica solemnísimas exequias en sufragio del alma de todos cuantos en Mallorca han dado heroicamente su vida por la Patria.

Asisten las autoridades y buen número de personalidades, que por falta de tiempo no podemos anotar. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis, Dr. D. José Miralles Sbert, preside el Coro.

Se canta una misa gregoriana.

Es el celebrante el M. I. Sr. D. Juan Rotger, Vicario General de la Diócesis, asistido de diácono, subdiácono y presbítero asistente por el M. I. Sr. D. Jaime Espases, el Rdo. Sr. D. Guillermo Oliver y el Rdo. Sr. D. Emilio Sagristá, estos dos últimos beneficiados de la S. I. C. B.

Terminada la misa, pronunciará la oración fúnebre el Rdo. Sr. Dr. D. Francisco Sureda Blanes, Vicario General Castrense.

Seguidamente, estonará el responso nuestro amadísimo Prelado.

Frente al altar mayor se colocó severo túmulo encima de una plataforma, que está cubierto con la bandera nacional.

Rodean el túmulo 16 blandones encendidos.

Asisten a los funerales numerosísimos fieles, que llenan por completo nuestro primer templo.

Asiste igualmente una sección de cada unidad del Ejército, Marina, Aviación, Guardia de Asalto, Guardia Civil y Carabineros, así como de las fuerzas auxiliares de Falange Española, Acción Popular, "Requetés" y "Legión de Mallorca".

Las tropas llevan el correaje completo con armamento y casco.

Dan guardia de honor al túmulo un soldado de cada una de las unidades asistentes, mandada esta guardia por un oficial de Infantería con un suboficial de Artillería y un cabo de Ingenieros.

En los alrededores de la S. I. C. B. se agolpa gran gentío que no ha podido entrar en el templo por hallarse ya ste atestado.

Por exceso de original y dado lo avanzado de la hora, no podemos publicar la reseña completa de los solemnes funerales y desfile, que, Dios mediante, insertaremos en nuestra edición de mañana.

### ATENCION

La Casa Tort Matamala, Palacio, 14, comprará los botes vacíos de gasa eschilizada de su marca que estén en buen estado.

### VENTILADORES

Siemens

San Miguel, 82 y 84 Tel. 1719 Palma de Mallorca

### LUIS POMAR

MEDICO OCULISTA

Plaza Eusebio Estada, 3 pral.

En el Casino, en el Café, en el Coche te puede oír quizá un enemigo.